Conditions ou hypothéses non réalisées dans le passé ayant des conséquences sur le présent

EXxercices écrits, exercice d’automatisations et exercice de prise de parole
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Degré de réalité de iy , iy
gf . Condition Conséquence(s) de la condition
I’hypothese
Si = quand

Pour exprimer une généralité
au présent ou au passé.

Hypotheése réalisable
Domaine du possible

- hpodee el on Conditionnel présent
incertaine dans le présent o o
am e B ... elle serait informée de Ia situation.
Hypothése irréelle ou non Si Plus que parfait
réalisée dans le passé - 87 elle avait Iu le journal, ...

<4—» Les fleches doubles indiquent que la condition est réversible.
- 8"l n'avait pas oubli¢ ses clés, il pourrait entrer cheg: lut.
- 17 pourrait entrer chez lui 5'il n’avait pas oublié ses clés.

Exercice écrit : hypotheses ou conditions non réalisées dans le passé, ayant des B1-B?2

Exercice écrit n° 1 ) -
conséquences sut le présent.

A P'aide du tableau, indiquez (avec le plus que parfait) 'origine des situations suivantes.

1 Vous seriez riche aujourd’hui si (acheter) ............cooiiiniiiiin., cet appartement il y a vingt ans.

2 Sivous (appeler) ..o le plombier hier, vous auriez de I'eau chaude.

3 1l parlerait frangais s’1l (VIVI€) «...oevvuiiniiniiiiii i, plus longtemps en France.



10

11

12

R1

Tu habiterais encore a Patis si tu (se marier)
11 serait déja mort s’il (continuer)
On prendrait un médicament si (attraper)

Vous vous excuseriez si vous (se mettre)

Elle serait tellement plus heureuse aujourd’hui si elle (écouter)

Paris serait tres différente si Napoléon 3 (ne pas décider)

S’il avait obtenu 800 voix de plus, il (étre élu)

Nous irions chez le garagiste si notre voiture (tomber en panne)

Les routes seraient glissantes s’il (geler)

Exercice oral d’automatisations :

ou le futur

Automatisations : la condition non réalisée dans le passé : conséquences dans le présent

son cceur.

............................... de la reconstruire.

....................................... Président.

............................ a notre retour de vacances.

pendant la nuit.

Réponses a I'exercice n° 1

A2-B1-B2

Les question suivantes expriment des conditions ou des hypothéses passées et non réalisées. Répondez avec des
conséquences dans le présent ou le futur !

1

10

11

12

13

Si on n’avait pas marché sur la Lune ?

Si vous étiez né(e) au dixieme siecle ?

Si Einstein n’était pas mort ?

Si j’avais attrapé la grippe le week-end
dernier.

Si on n’avait pas inventé ’électricité ?

Si vos parents vous avaient abandonné(e) ?

$’il n’y avait pas eu la Révolution frangaise ?

Si vous aviez étudié la médecine ou
Pastronomie ?

$%l y avait eu un tremblement de terre hier
soir ?

Si on vous avait offert un éléphant pour votre

anniversaire ?
Si j’étais né(e) en Espagne ?

Si vous n’aviez pas étudié le frangais ?

Si I’étre humain n’avait pas pollué sa propre
planete ?

1 Sens dessus-dessous : en total désordre

La Lune resterait un réve lointain et irréalisable.

Si jétais né(e) au dixieme siécle, ma vie aurait certainement été
beaucoup moins confortable

S’il n’était pas mort, il ferait d’autres découvertes géniales et
dangereuses.

Si vous aviez attrapé la grippe le week-end dernier, vous ne seriez
pas ici aujourd’hui.

Si on n’avait pas inventé ’électricité, on vivrait certainement
beaucoup moins confortablement aujourd’hui.

Si mes parents m’avaient abandonné(e) je serais dans une situation
tres différente.

S’il n’y avait pas eu la Révolution francaise, nous serions peut-étre
dans une monarchie constitutionnelle comme en Angleterre.

Si yavais étudié la médecine ou 'astronomie je serais médecin ou
astrophysicien(ne).

S’il y avait eu un tremblement de terre hier soir, tout serait sens
dessus-dessous!.

Si on m’avait offert un éléphant pour mon anniversaire, je
déménagerais a la campagne.

Si vous étiez né(e) en Espagne, vous ne seriez sans doute pas
professeur de francais.

Sije n’avais pas étudié le francais, je ne pourrais pas le parler.

SiTétre humain n’avait pas pollué sa propre plancte, il ne devrait
pas faire marche arriere maintenant.



20

§%il n’y avait jamais eu de guerres ? S’il n’y avait jamais eu de guerres, la planete serait surpeuplée.

SiPatome n’avait pas encore été découvert, nous vivrions tres

Si ’atome n’avait pas encore été découvert ? "
différemment.

Si vous étiez né(e) dans un autre pays ? Si yétais né(e) dans un autre pays, je patlerais une autre langue.

Sila France n’avait pas recu quatre vingt dix millions de touristes
l'année dernicre, elle ne serait pas le premier pays toutistique du
Monde.

Si la France n’avait pas regu quatre vingt dix
millions de touristes ’année derniére ?

SiPépidémie de covid 19 n’avait pas eu lieu, le télétravail serait

8 D A S ore : e .
Si I’épidémie de covid 19 n’avait pas eu lieu. beaucoup moins populaite aujourd’hui.

Si javais rencontré un fantéme, je serais peut-ctre plus ouvert sur

Si vous aviez rencontré un fantéme ? ) .

les phénomenes surnaturels.
Si votre chef-d ’état n’avait pas gagné les Si mon/ma chef-d *état n’avait pas gagné les dernieres élections
dernieres élections dans votre pays ? dans mon pays, les choses serait-elles tres différentes maintenant ?

Exercice écrit : Les causes passées déterminent inévitablement des effets dans notre

Exercice écrit n® 2 ) B1-B2
présent
Marquez chaque cause passée au plus que parfait et ses effets au conditionnel présent.
Le déterminisme : il n’y a pas d’effets sans causes.
Les causes passées déterminent inévitablement des effets dans notre présent.
Pierre-Alexandre n’existerait pas si ...
1 Siles arrieres-arrieres grands-parents d’Alexandra (ne pas appartenir) ...................o.o. a la grande noblesse russe ?
2 Siles arrieres grands-parents d’Alexandra (ne pas €tre 1€) ........oouiiiiiiiiiii i a Saint Pétersbourg ?
3 SIS (N PAS ELLE) wouvintiieii i proches du tsar Alexandre ?
4 Sila premiere guerre mondiale (ne pas éclater) ... en 19147
5 Sice conflit (ne pas €tre) ........oooviiiiin.... une des grandes causes de multiples Révolutions dans les pays en guerre ?
6 S1(NEPAS T AVOIL) t.vuviiniiiiiiiiiiit it la Révolution bolchévique en 1916 ?
7 Sises grands parents (e pas devoir) ........ooiiiiiiiiiiiiii quitter la Russie ?
8 Sils (ne Pas EmMIGrer) ........ooviiuiiiiiiiiiiiiiii en France en 1919 ?
9 Sisa grand-mere (N€ PAS SULVIVIE) ...vivuinninniininiiiniennnnn a la grippe espagnole juste apres la guerre ?
10 Sisa mere (Ne Pas NAILE) ....o.vevviniiiiniininnnan a Paris, rue Daru, apres le deuxieme guerre mondiale ?
11 Siles parents de Pierre (ne pas déménager) ..........ooooiiiiiiiiiiiiiiiiiin a Paris juste avant la guerre ?
12 Sila mere de Plerre (ne pas €tre) ..o.oouveeiniiiiiiiiiiiiiiiiiiieennen professeur de piano ?
13 Sielle (ne pas traNSMETLE) «o.ueuutntieiiniiii it sa passion de la musique a son fils ?
14 Si Pierre (ne pas étudier) ... le piano rue de Madrid ?
15 Si Alexandra (e pas SINSCLIE) ...vvuiiniiniiiiiiii it au conservatoire de la rue de Madrid ?
16 Si Pierre et Alexandra (Ne pas 8’y TENCOMNTIEL) «..uuuuttutint ittt ettt ee e aieaeeeaens ?
17 §’ls (ne pas se marier) ..............cccccvveeereneeene €00 2000 a la Cathédrale orthodoxe Alexandre Nevsky de la rue Daru ?
18 Pierre-Alexandre (€ Pas EXISTEL) .....ouiuiniiniiei ittt .



19 11 (ne pas s’appeler) ......ooooviiiiiiiiiiiiiii Pierre-Alexandre.

20 Il (ne pas patler) ... le russe.

21 Il (ne pas adorer) ..o la musique.

22 1l (ne pas €tre passionneé) ...........cooeviiiiiiiiiiiiiiinnn. par I’histoire de ses ancétres.

Réponses a exercice n° 2

-2
-

y

« Les hommes se croient libres pour cett
seule cause qu'ils sont conscients de leu
ctions et ignorants des causes par ou ils so|
déterminés.

PP2: Exercice oral de prise de parole : expression de la condition dans le présent ou le passé B1-B2

Développement des idées et pratique de expression de la condition a partir d’un théme de départ.

Lisez I’histoire de Marie et de Pierre et notez-en les étapes successives !

Marie et Pierre sont mariés.

IIs se sont renconttrés en 1995 a2 Rome.

Pierre était diplomate a 'ambassade de France.

Marie préparait un dipléme d’histoire de art.

Pierre aimait se promener autour du Vatican, et c’est la qu’il a rencontré Marie.

Un jour, il est entré dans la Chapelle Sixtine et a apercu Marie au milieu d’un groupe d’étudiants occupés a dessiner les
fresques de Michael Ange.

Aujourd’hui, ils ont trois enfants : André, Bernard, et Catherine.

Pierre et Marie habitent 2 Bordeaux.

André I'ainé, est chef cuisinier et il dirige un restaurant prestigieux dans le sud de la France. Il a trois enfants.

La femme d’André travaille a Paris et Pierre et Marie ont pris en charge I'éducation des enfants.

Bernard vient d’obtenir son diplome de médecin. Il va partir en Afrique avec “médecins du monde”.

Catherine a eu une petite fille 'année derniere et a décidé d’arréter de travailler quelques années.

Le mari de Catherine est ingénieur.

Pierre et Marie sont maintenant a la retraite, ils aimeraient voyager et profiter de la vie, mais ils doivent s’occuper des enfants

d’André.

- Faites d’abord un résumé rapide de cette histoire !



Répondez aux questions suivantes sur ’histoire de Matie et de Pierre.

- Qu’est-ce qui se serait, ou ne se serait pas passé, si Pierre avait été diplomate a Moscou dans les années 90 ?
- Si Pierre avait été diplomate a Moscou dans les années 90 ..... ...

- Imaginez ce qui aurait pu en résulter !
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- Dites tout ce qui ne serait pas arrivé si Pierre n’avait pas été admis au concours d’entrée au Ministére des Affaires
Etrangeres en 1992.

- Racontez les circonstances dans lesquelles vous avez rencontré votre compagne / compagnon !

- ... Bt si ¢a s’¢tait passé autrement ? Imaginez !

La Chapelle Sixtine



Corrigés de P'exercice écrit n° 1 Hypothése non réalisée au passé ayant des conséquences sur le présent. B1-B2-C1
A T'aide du tableau ci-dessus, indiquez (avec le plus que parfait) Porigine des situations suivantes.

1 Vous seriez riche aujourd’hui si vous aviez acheté cet appartement il y a vingt ans.

2 Sivous aviez appelé le plombier hier, vous auriez de ’eau chaude.

3 1l parlerait francais §’il avait vécu plus longtemps en France.

4 Tu habiterais encore a Paris si tu t’étais marié(e) avec un(e) Francais(e).

5 Il serait déja mort s’il avait continué de fumer.

6 On prendrait un médicament si on avait attrapé un rhum en sortant hier soir.

7 Vous vous excuseriez si vous vous étiez mis en colere.

8 Elle serait tellement plus heureuse aujourd’hui si elle avait écouté son cceur.

9 Paris serait tres différente si Napoléon 3 n’avait pas décidé de la reconstruire.

10 S’ avait obtenu 800 voix de plus, il aurait été élu Président.

11 Nous irions chez le garagiste si notre voiture était tombée en panne a notre retour de vacances.

12 Les routes seraient glissantes §’il avait gelé pendant la nuit.



Exercice écrit : Les causes passées déterminent inévitablement des

effets dans notre présent. Bil-B2-Cl

Cortigés de P'exercice éctit n° 2

Marquez chaque cause passée au plus que parfait et ses effets au conditionnel présent.

Le déterminisme : il n’y a pas d’effets sans causes.
Les causes passées déterminent inévitablement des effets dans notre présent.

Pierre Alexandre n’existerait pas si ...

1 Siles arrieres-arrieres grands-parents d’Alexandra n’avaient pas appartenu a la grande noblesse russe ?
2 Siles arrieres grands-parents d’Alexandra n’étaient pas nés a Saint Pétersbourg ?

3 $ils n’avaient pas été proches du tsar Alexandre ?

4 Sila premiere guerre mondiale n’avait pas éclaté en 1914 ?

5 Sice conflit n’avait pas été une des grandes causes de multiples Révolutions dans les pays en guerre.

¢ Sl n’y avait pas eu la Révolution bolchévique en 1916.

7 Sises grands parents n’avaient pas di quitter la Russie.

8 Sils n’avaient pas émigré en France en 1919 ?

9 Si sa grand-meére n’avait pas survécu a la grippe espagnole juste apres la guerre ?

10 Si sa mere n’était pas née a Paris, rue Daru apres le deuxieme guerre mondiale ?

11 Siles parents de Pierre n’avaient déménagé a Paris juste avant la guerre ?
12 Sila mere de Pierre n’avait pas été professeur de piano

13 Si elle n’avait pas transmis sa passion de la musique a son fils ?

14 Si Pierre n’avait pas étudié le piano rue de Madrid ?

15 Si Alexandra ne s’était pas inscrite au conservatoire de la rue de Madrid ?
16 Si Pierre et Alexandra ne s’y étaient pas rencontrés.

17 §ils ne s’étaient pas mariés en 2000 a la Cathédrale orthodoxe Alexandre Nevsky de la rue Daru ?

18 Pierre-Alexandre n’existerait pas.

19 Il ne s’appellerait pas Pierre-Alexandre.
20 Il ne parlerait pas le russe.

21 Il n’adorerait pas la musique.

22 Il ne serait pas passionné par I’histoire de ses ancétres.



